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Asociaţiunea. 

Adunarea generală din ăst an a 
Asociaţiunii transilvane pentru litera
tura română şi cultura poporului român 
a decurs însoţită de un deosebit in
teres şi de o neobicînuitâ participare. 

Asta era şi de prevë^ut. E pentru 
întâia oră, că Asociaţiunea a trecut ho
tarele vechiului Ardeal şi a ieşit în 
Ungaria proprie zisă. Era deci lucru 
firesc, ca fraţii noştri de dincolo să 
intimpine cu bucurie şi însufleţire cea 
шаі veche întrunire culturală din patria 
nostră. 

Ceea ce mai mult ne-a îmbucurat, 
a fost participarea cea numerosă de 
popor. Ce e drept noi nu ne prea 
amăgim cu participarea acesta mare a 
poporului, de óre ce bine seim, că cei 
mai mulţi au venit pentru „Ruga" de 
la Sântă-Mărie, ér nu pentru interesul, 
cel portă faţă de Asociaţiune. 

Tocmai de aceea credem, că acum 
după adunarea generală a Asociaţiuniî, 
când s'a arètat, că Asociaţiunea este 

'menită a fi focularul de cultura naţio
nală pentru toţi Românii din regatul 
Sfmtuluï Ştefan, e bine şi potrivit a 
espune unele idei, ce credem noi a fi 
In interesul Asociaţiuniî nóstre. 

S'a vë(|ut din rapórtele cetite în 
adunarea generală, că Asociaţiunea nu 
cu mult are mai mulţi membri, ca o 
caeină dintr'un oraş mai mare din 
provincie. Faptul acesta de atâtea ori 

relevat şi regretat a rëmas numai fapt 
regretat, dar leac nu i-s'a mai găsit. 

E fără îndoelă adevërat, că faptul 
acesta, lipsa acesta de sprigin faţă de 
unica nostră Asociaţiune naţională de 
cultură constitue o pată pe caracterul 
nostru naţional, cum nu se póté în de 
ajuns are ta. Dacă am sta pe gând 
câtu-şi de puţin, ar trebui să roşim şi 
să nu ne mai aretăm înaintea lumii, 
până ce nu am spëla pata acesta. 

Nu e vorbă, putem găsi şi cuvinte 
de scusă. Adevërat, că luptele politice 
ale ultimilor ani au absorbit aşa zicênd 
totă activitatea nostră. Să nu uităm 
înse, că tocmai aceea luptă ar fi tre
buit, să ne îndemne la spriginirea po
tenţată a Asociaţiuniî, de óre ce sciut 
este, că numai prin cultura se póté 
ajunge la libertate. 

Adevërat e şi aceea, că poporul 
nostru jertfesce forte mult pentru cul
tura sa naţională prin aceea, că îşi sus
ţine bisericile şi şcolile sale; dar de 
altă parte e adevërat şi aceea, că azi 
timpul pretinde mai mult, şi când e 
vorbă de cultivarea unui popor, stag
narea e identică cu regresul. 

Aşa dară nu mai e îndoélâ: e da-
torinţa sfîntă a fie cărui Român, să 
stăruie din tote puterile sale, pentru 
ca interesul M faţă de Asociaţiune să 
crescă. 

Nu e nici o dorinţă utopica, nu e 
nici imposibilitate a cere, ca tot Ro
mânul din patrie să fie membru al 
Asociaţiuniî. 

Spre acesta Inse mai întâiu se cere, 
ca tacsa să se reducă. E de ajuns, ca 
tacsa pentru un membru ordinar să fie 
o coronă. Ast fel e aprópe la töte 
asociaţi unile mari din Germania. î n 
caşul acesta nu se va puté afla nimeni, 
care să se escuse cu mărimea tacseî. 
O coronă într'un an pentru scopurile 
culturii naţionale póté jertfi ori care 
Român, fie chiar ziler. 

Ce se cere înse mai vîrtos şi mai 
pe sus de tote, e sel, zel neobosit, zel 
nefrânt, zel, care nu dă nici o dată 
înapoi. Dacă este zel, sînt tote, fără 
zel nu e nimic. Să privim numai la 
socialişti : ei o mână de omeni au o or-
ganîsaţie aşa de puternică, în cât pun 
în uimire statele şi pe cei mai mari 
bărbaţi de stat. Cum au ajuns ei la 
atâta? Prin zel nobosit. Şi totuşi cele 
mai multe din dorinţele şi tendenţele 
lor sînt utopii! 

Dacă avem deci dorinţa, ca lumea 
să ne creste şi pe noi, dacă voim să 
fim număraţi şi noi între popórele civi-
lisate, dacă voim, să ne conservăm 
limba şi datinile, atunci a sosit timpul, 
ca să ne punem pe lucru. 

Să ni-o însemnăm bine : c u l t u r a 
este l i b e r t a t e . Până ce nu ne vom 
cultiva, până atunci nu sîntem vrednici 
de libertate. Libertatea e bună şi pri-
inciosă numai pentru omul cult, care 
scie folosi mintea, cu care 1-a înzestrat 
Dumnezeu. 

Cea mai sănetosă politică, ce o 

Feuilleton. 

Cum trebue să cultivăm cucuruzul, ca 
să rodescă mal bine? 

(Continuare.) 

în cât privesce acum timpul semenatulul 
trebue să seim, că cucuruzului nu-i place 
recela. Dacă 11 semenăm prea de timpuriu 
póté peri din causa frigului; ér dacă 11 se-
nenăm prea târziu atunci nu se cóce deplin, 
fiind că tomna pici brumă. — Cucuruzul 
rfeare în 10—12 zile dacă pămîntul are 
destula căldură şi umedală. în pămîntul 
rece, semînţă dórme; ér dacă e şi apătos, 
(tunel nu a rare ori putredesce semînţă saü 
ifeare prea rar. 

în ţinuturile mai căidurose se samenă 
Й jumătatea a dóua a lunei lui A urile; de 
legală ia începutul lui Main. Dacă avem o 
primăvară mai secetosă atunci e mai bine 
й-1 semenăm mai de timpuriu cu deosebire 
loiurile mal tomnatice. Cucuruzul de vară: 
tiiquantinus şi pignoletto se pot semëna şi 
limai ia începutul lui îuniă. 

In unele teri şi ţinuturi cucuruzul se 

samënà după plug pe brazde sau, cum fac 
în o parte a României, îl pun cu cuibul buni-
oră ca la noi fasolea cea ologă. Mal bine e 
Inse ca să-l semenăm în şiruri regulate, cu 
maşina de semënat. 

Cu cât cresce maï înalt palul cucuru
zului cu atât trebue ca să fie mai depărtat 
un fir de cel alalt, adecă trebue s ă i semenăm 
mal rar. Din cucuruzul nostru comun trebue 
să fie de parte un fir de cel alalt cam 62 cm. 
sau 3 şchiope, din pignoletto 48 cm. sau 
2lli şchiope; ér din cinquantino 42 cm. sau 
2 şchiope. 

Asemenea trebue să grijim, ca grăunţele 
să nu vină maï afund în pămînt de 4—5 cm, 
adecă cam de 3—4 degete. 

Ca să putem face semenătura cum se 
cuvine, trebue ca după ce am arat pămîntul 
să-l grăpăm o dată bine. După aceea să 
semenăm cu maşina de semënat, de cari 
astăzi avem destule şi sînt destul de ieftine 
(12—16 florenî una). Cu o ast fel de ma
şină se pot folosi mal mulţi plugari, de óre 
ce pe fie care zi putem semëna cu 8—10 
jugëre. 

Tare bine ar face economii noştri de la 
sate, dacă s'ar însoţi şi şi-ar cumpëra ast fel de 
maşine, de óre ce cel ce sémënà cu maşina 

cruţă în semînţă, apoi şi cucuruzul rësare maï 
bine, cresce mai frumos, produce maï mulţi 
ciucalăî şi se şi póté lucra maï uşor; se póté 
săpa cu mâna sau cu plugul de săpat. 

înainte de acesta cu 5 ani am făcut 
probă cu 4 jugëre în hotarul Blaşului. Le-am 
semënat înlprâsciat, după datina veche, sub 
brezdă şi sub grapă, şi am cules 7 care cu
curuz, în acelaş pămînt în alt rînd am se
mënat cucuruzul cu o maşină mică cu 2 şi
ruri şi am cules 10 carë de cucuruz forte frumos. 
După mine au cercat şi alţii şi astăzi sînt 
puţini Blăşenî, cari nu se folosesc de maşina 
de semënat cucuruz; ba acum au maï mulţi 
inşi chiar şi plug de săpat. Cercaţi şi Dvostră 
şi veţi vedé că-i mai bine dacă semenaţi cu 
maşina. 

După ce am semënat, mai grăpăm încă 
o dată pămîntul cu o grapă uşoră de spini, 
ca să se oblescă bresduţele trase de maşină 
de semënat şi ca să se acopere ast fel mai 
bine grăunţele. Dacă pămîntul e uscat, sau 
e nësipos, sau preste tot timpul e secetos, 
atunci e tare bine, ca să-l mal călcăm şi cu 
trăvălicul, îndată ce l-am semënat; de óre ce 
atunci cucuruzul resare maï frumos, maï 
într'o formă. în caşul acesta grapa de spini 
o legăm după trăvălic. 
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putem purta, este c u l t i v a r e a n é 
m u l u i n o s t r u . 

Când némul nostru va fi cult, 
atunci vor urma de la sine tote drep
turile politice, pentru că înaintea cul
turii cad lanţurile robiei. 

Să ne grupăm deci cu toţii în 
jurul Asociaţiuniî şi să-î dăm mijlócele, 
ca să potă revărsa cultură naţională 
română în cele maî largi straturi ale 
némuluï nostru. 

„Remunerare spre păgubirea causel 
nóstre scolastice." Cu inscripţia acesta scrie 
„Népnevelők Lapja" următorele: 

„Cercul Ceicei magiare până acum 1-a 
représentât în parlament Rezey Szilviusz cu 
programul partidului liberal. Dar Rezey 
Szilviusz, care de altmintrea e preot greco-
catolic, la timpul sëu a votat în chip credin
cios proiectele politice-bisericesci ale guver
nului (?), ceea ce între alte împrejurări nu 
ar avé să fie obiect de critică. Dar nu se 
scie, dacă nu din causa acesta î-a devenit 
imposibilă posiţia în cercul, care 1-a repré
sentât până acum, în sfârşit, — aşa se vede, 
— a trebuit să şi-1 părăsescă! Dar unde 
să mergă? Acolo, unde scapă proprietarii 
absoluţi, deputaţii petrecuţi ? Guvernul tot dea 
una se obicïnuesce a fi recunoscëtor faţă cu 
omenii sei credincioşi Recunoscëtor a fost 
şi faţă cu Rezey. L-a pus inspector şcolar 
reg. al comitatului Békés, şi anume de-a 
dreptul în clasa a Vl-a a salarului, ceea ce, 
— pe cum sîntem iuformaţi, — însamnă, că 
în privinţa rangului şi în a plăţii dintre toţi 
inspectorii şcolari ai terii numai doi sînt mal 
pe sus de el. Şi cercurile înveţătoresci pri
mind scire despre numirea acesta falmosă 
s'au pus uimite să ghîcescă, că pe basa a 
ce fel de merite a ajuns dl Rezey la distinc
ţia asta mare. Aşa credem, că în cele amin
tite mai la deal am ghîcit adevërata causa, 
şi acum îndrăznim a întreba pe dl ministru 
al cultelor : dacă s'a gândit la aceea, că nu
mirea acesta e preterarea cea mai bruscă a 
unei cete întregi de pedagogi, cari sînt întru 
adevăr apţi spre ea, şi dacă s'a gândit la 
aceea, că atare „remunerare" nu numai că 

Plugarii noştri mal sëiaci, pot să se 
ajute aşa, că-şi fac o greblă mai tare de 1 
metru de lungă, cu 2 colţi, depărtaţi unul 
de altul de 62 cm. sau 3 şchiope. Cu acesta 
greblă merg de-a lungul pămîntului arat, 
grăpat şi călcat cu trăvălicul, după aceea 
de-a latul lui, ér ín locul, unde se strătaie 
şirurile, acolo să pună în cuib câte 3—4 
bombe de cucuruz, pe cari le apasă în pă
mînt cu un beţ ori cu călcâiul. 

Nici o dată înse nu e iertat, ca să fim 
sgârciţî în semînţa, ci mai bine să semënàm 
cucuruzul mai des, de cât prea rar. Dacă 
e prea des, îl rărim uşor, ér dacă răsare prea 
rar atunci numai cu greu putem suplini de
fectele. Pentru 1 juger catastral (1600°J3) 
ne trebue pentru semënatul în ordine din 
cucuruzul nostru cam 25 kg. sau 11/ i felderă 
ér la semënatul în cuib cam 15 kg. sau o 
felderă, din cel vëratic cam 20—22 kg. la 
semënatul în şir şi 10—12 kg. la semënatul 
în cuib. 

în multe sate, cu deosebire unde încă 
n'au început economii a semăna cu maşina, 
printre cucuruz mai pun fasole, bostani, 
crumpene, bob, cânepă, flórea sórelui ş. a. 
Acestea, întru cât n'ar împedeca cucuruzul 
în desvoltarea lui pot să se cultive. Regula 
e : printre cucuruz să nu cultivăm plante de 
acelea, cart se acaţă de cucuruz ort îl împe-

nu servesce causei nóstre scolastice spre fo
los, ci din contră îi servesce spre păgubire 
şi spre ruşine?" 

Vaticanul şi Rusia. între Curia Romană 
şi între Rusia decurg chiar acum pertratări 
pentru crearea unor stări suportabile pentru 
Polonii catolici din Rusia. Scirile cele mai 
noue spun, că se póté nutri speranţa, că 
pertractările acelea vor ajunge la un sfârşit 
bun. 

Cu ocasiunea acesta credem, că va ser
vi dlor de la „Tel. Rom." pe cum şi unora 
de ai noştri spre învăţătură salutară deline-
area pertractărilor, cari au decurs în decenii
le ultime între Vatican şi între Rusia. Etă-o: 

1. Cea dintâiu îmbiare a unei conven-
ţiuni cu privire la cultul dumnezeesc al Po
lonilor s'a făcut din partea guvernului rusesc 
în dată după anul revoluţionar 1863 din un 
pretext în sine de tot nevinovat. Sfîntul 
Scaun a fost adecă recercat, să concéda o 
versiune rusescă a cultului dumnezeesc cato
lic accidental, care de vécurï se sevârşia în 
limba polonă. Catolicii, cari în dată au ob
servat pericolul cel mare, îşi validitară în 
Roma contramotivele sale. Le-au întărit şi 
cei doi părinţi îesuiţi ruşi Gagarin şi Mar-
tinoff, de la cari Sfîntul Scaun a cerut, să-î 
spună părerea, ce o au referitor la cestia 
acesta. Aceşti doi Îesuiţi, — cari, fie zis în 
trecăt, au fost mari patrioţi rusesci şi nici 
de cum nu ardeau de iubirea Polonilor, — 
declarară într'un promemoria detaiat, care 
după aceea s'a tipărit, că pretensiunea gu
vernului rusesc nici de cum nu se póté ad
mite, căci a) în Rusia (a fară de forte pu
ţine familii) nu sînt de loc Ruşi catolici şi 
nici nu pot sâ fie, de óre ce acolo trecerea 
de la schismă la catolicism e oprită prin 
legi şi se pedepsesce aspru; b) întreg cato
licismul din Rusia e de origine polonă aşa, 
că liturgia rusescă, carea pentru Ruşi ar fi 
fără de nici un folos, ar fi numai un mijloc 
pentru asuprirea Polonilor şi pentru umilirea 
şi îngenunchiarea bisericii în faţa schismei. 
Sfîntul Scaun a apreţiat pe deplin motivele 
acestea şi a respins pretensiunea rusescă. 
Dar guvernul rusesc cu tote acestea a intro
dus cu forţa şi cu ajutoriul câtor va preoţi 

decă în desvoltarea lui. în pămîutul sérac şi 
uscat de la firea lui mai bine să nu semë
nàm ast fel de plante, de óre ce puţina urne-
delà a pămîntuiui abia ajunge pentru nutrirea 
cucuruzului. Tot asemenea dacă pămîntul e 
apătos, atunci îucă să nu semenăin fasole şi 
bostani, de óre ce acestea ţin umbră şi în
târzie cócerea cucuruzului. Mai bine e, să 
semenăm ast fel de plante în un loc deosebit 
ori pe marginea pămîntului. 

III. 
Când cucuruzul a rësarit, e în 4 frunze, 

sau e cam de o şchiopă de înalt, atunci 
trebue să-1 săpăm întâia-oră. De la sapa 
întâie atîrnă întregă róda, — aşa zic plu
garii cei practici. — Cu cât îl săpăm mai 
de timpuriu, cu atâta e mai bine. 

Sapa cea dintâiu se face mai vîrtos, ca 
să stirpim buruenile; pentru aceea sapa să 
nu între în pămînt mai afund de 4—5 cm. 
sau 3—4 degete. 

Sapele late la gură sau tăiuş sînt mai 
bune de cât cele ascuţite. întru. cât e cu 
putinţă numai, săpătorii trëbue înşiraţi la 
lucru ast fel, ca să nu calce pămîntul o dată 
săpat, ceea ce se póté aşa, dacă fie care 
săpătoriu va săpa şirul de cucuruz, ce zace 
la dtépta ori stînga lui şi aşa mal de parte. 

La sapa cea dintâiu, ori săpăm cu 

rëï limba rusescă în câte va parochii de ale 
dieceseï Minsk ; înse toţi catolicii de omenie 
au privit de vîndetori şi apostaţi pe ace! 
preoţi, cari au prestat guvernului serviţii în 
sevârşirea acestui act de violenţă. 

2. Când cu pertractările din 1883-
1885 guvernul rusesc a făcut încercări noue 
referitóre la Introducerea limbii rusesci, dar 
cardinalul Iacobini a declarat forte înţelep-
ţesce: că cestia acesta pentru Ruşi nu are 
nici un preţ practic, de óre ce lor nu li-se 
ïértà a trece la catolicism, — eră Scaunului 
Apostolic ea îi este de tot străină, până când 
în Rusia nu esistă libertate religionară şi 
posibilitatea unei propagări a catolicismului, 

3. In anul 1888 guvernul rusesc éri 
s'a îndreptat cu pretensiunea sa cătră Sfîn
tul Scaun. Atunci vestea acesta a provocat 
între Poloni o iritare nespusă a spiritelor şi 
îngrijări serióse cu privire la esistinţa ulteri-
oră a bisericii catolice în Rusia. Biserica 
şi acum a zis : Non possumus ! 

„Telegraful Român" din 18 a. c. scriind 
în primul seu despre „Situaţie tristă" închie 
ast fel: 

„Cu adevërat tristă şi desolată situaţie, 
— graţie „conducătorilor naţionali". 

„Şi în timpul acesta ne adresăm preo
ţilor bisericii nóstre. Voi cari aveţi în prima 
linie datorinţa de a conduce sortea poporului, 
vëdênd tote acestea, grijiţi şi încăldiţî din 
nou (?) inimile recite ale credincioşilor, grijiţi 
de turma vouă încredinţată! Pe cum pani 
acum (?) aţi fost anteluptătorii poporului şi 
singurii lui ocrotitori, fiţi şi de aci înainte cu 
demnitate la postul vostru. în deosebi fiţi 
cu luare aminte la următorele: 

„ Duşmanii bisericii nóstre, cari, cum VOM 
continua a accentua, sînt tot o dată şi duşmană 
nêmului nostru, au pornit deja a explota stăm 
tristă, în care am ajuns. Poporul nostru, care, 
cu drept cuvînt nu mai are încredere în 
conducători, cari şi-au bătut joc de el, este 
asaltat din tote părţile şi pus la grele probe, 
Puternicii zilei recruteză de pretutindeni 
Români, ca să-î transporteze la comedia mi
lenară, ér fanfaronii catolici umblă bătend tobi 
şi căutend adicţi la „falnicul stég al Roma", 

plugul oii cu mâna, trebue sá grijim, ca să 
nu vătămăm rădăcinile şi să uu astupăm cu
curuzul. Dacă vedem, că cucuruzul e prea 
des, atunci încă la sapa cea dintâiu îl şi 
rărim. Dacă l-am pus cu cuibul, lăsăm numai 
tirul cei mai frumos diu niijioc. în şiruri un 
cucuruz de celalalt trebue să fie departe de 
32—48 cm. (IV2—2 şchiope) la soiurile nóstre, 
ér la cele de vară de 28—32 cm (1—l'/i 
şchiope). Firele întrecâtore le smulgem cu 
rădăcină cu tot ori le tăiam cu sapa, ca si 
uu mal potă cresce. 

Adese ori se întîmplà, că pe lângă tot» 
grijea cucuruzul uu rësare într'o formă, ci 
mai rëinân ici colé poenl sau şi locuri gole, 
Acestea trebue, ca la sapa cea dintâiu să le 
întregim, sa suplinim defectele. Cucuruzul 
se póté şi sădi ca curechiul ori napii, ceea 
ce se face cu ocasiunea răritului, ori mal 
bine aşa, că punem cu cuibul grăunţe de cu
curuz vëratic, ori suplinim defectele cu fa
sole ologâ, napi ş. a. Nu e iertat înse ca si 
lăsăm nici un petec de pămînt nefolosit. 

Când cucuruzul e înalt de o urmă, atunci 
îl săpăm a dóua oră. Cu cât îi dăm acum o 
săpătura mal adâncă, cu atât e mai bine. 
Când timpul e ploios şi pămîntul e prea 
umed, atunci nu e Iertat, să săpăm, de óre ce 
buruéna se prinde eră, şi pămîntul se prea 
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Ér poporul nostru în situaţia acesta póté fi 
ţi clàtinitor. 

„Deci veghiaţî, preoţilor! 
„ Situaţia este şi tristă şi grea !" 

Revistă bisericesca. 
D i n P a t r i e . 

Episcopul Benele de la Nitra de cu
rênd a dat o circulara, în care comu
nică preoţimiî diecesane „instrucţia ro
mana" a cardinalului Verga, obiectul 
de discuţie a multor foî liberale. Cir
culara arată preoţimiî mijlócele, cari pro-
movézà învăţarea religiuniî, disciplina 
bisericesca pe cum şi tot ce contribue 
la mântuirea sufletéscà a credincioşilor. 
De remarcat este pasajul instrucţiei ro
mane în care se zice: „E ueapërat de 
lipsă, ca fie care ţinut să-şî aîbă fóea 
ga catolică nu numai în limba magiară, 
ci şi în altă limbă, mai cu samă în 
limba respectivului ţinut, scrisă la pri
ceperea poporului. 

Congresul cateebeţilor catolici, ţinut 
la Budapesta, între altele a hotărît, ca 
sä se lucre un plan de înveţămînt pentru 
religiune şi să-1 supună aprobării corului 
episcopesc catolic. O altă propunere 
este: ca să se introducă manuale de re
ligiune corëspundëtore şi bine redigeate. 

R o m a . 
Scirile colportate în zilele aceste de 

raportorii invenţioşl, cumcă Sfinţia Sa 
Leo XIII ar fi de morte, sînt cu totul 
false şi născocite. Din contră Sfîntul 
Părinte se bucură de cea maî bună să
rutate, în 22 a c. a primit în audienţă 
privată pe episcopul din Alessio în 
Aibani. 

Starea cardinalului San Felice din 
Neapol este îugrijitore ; se aşteptă în 
tot momentul eruperea catastrofei. 

A u s t r i a . 
în 25 a c. Maiestatea Sa a primit 

în audenţă pe noul nunţiu apostolic, 
Taliani. Ceremonialul primirii a decurs 
pe cum urmeză: Camerierul aulic ba-

Indesă, ceea ce împedecà cucuruzul întru 
desvoltarea lui. 

Maî cu spor săpăm cu plugul de săpat, 
după care punem pe un juger 3—4 lucrători, 
«a să diregă şi să sape printre fire, pe unde 
n'a ajuns maşina. 

Asemenea trebue să tăiam şi puii, ce 
rêsar lângă firele de cucuruz, ca să remână 
cu atât mai mult nutremînt pentru cucuruz. 

Cu deosebire daca pămîntul e lutos ori 
umed de la fire atunci la sapa a dóua trebue 
sa se adune pămîntul in jurul firelor cam de 
25—30 cm. 1—1 Va şchiope. 

Sapa a dóua, răritul şi rumperea puilor 
trebue să le facem până pe timpul când în
cepe a înflori cucuruzul. De óre ce pe timpul 
acesta nu e iertat, să umblăm prin cucuruze, 
fiind că mişcând paiul cucuruzului se scutură 
pulverea din flore, şi ast fel se impedecă 
rodirea. 

în unele ţinuturi după ce perii de la 
tuleu încep a se usca, şi grăunţele a se în
tări, se taie ori rump jipil (paiul) din sus de 
tuleu, pentru ca sa se cocă cucuruzul cu 
at&t mal iute. Pe la noi fac acesta ciontare 
cu deosebire pepenaril. Experinţa a dovedit, 
ei cucuruzul ast fel ciontat se cóce mai 
Tepede. 

(Va urma.) 

ronul Walterskirhen a mers cu dóue 
echipaje de gală până la nunţiatură. La 
Intrare camerierul a fost primit de Mon-
lagnini, secretarul nunţiului, care Га 
condus în apartamentele nunţiului. Apoi 
baronul Walterskirchen a Invitat pe 
nunţiu la audenţă prea inalta. Nunţiul 
urmând învitaţiunel a luat loc în echi
pajul prim de a drépta baronului, ér 
uditoreie Locatelli şi secretarul Montagnini 
le-aù urmat în echipajul al doilea. Ajunşi 
în palatul imperial garda lea-a dat ono
rurile militari, ér în sala de asceptare 
I-a întâmpinat ceremonierul suprem con
tele Hmyady, camerierul Trautmannsdorff 
şi ajutantul, ce era în serviţiu. în dată 
ce au sosit în sala de primire, camerierul 
Trautraannsdorff a mers să anunţe pe 
nunţiu Maiestăţii Sale însoţit de uditore 
şi de secretar. După ce şi-a predat 
credenţionalele, a rugat pe Maiestatea 
Sa, să-I potà présenta pe uditore şi pe 
secretar. Cu acesta audienţa s'a ter
minat. Baronul Walterskircheu a condus 
pe nunţiu înapoi la nunţiatura, după care 
şi-a luat rëmas bun şi s'a întors la 
palat. 

F r a n ţ a . 
De nn timp în cóce guvernul re

publican din Franţa a pornit răsboiu 
făţiş contra bisericii. Sute de băeţl or
fani sînt lipsiţi de traiü şi adăpost din 
simpla causă, că orfelinatele cari îl nu
tresc se susţin din fileriî adunaţi ca milă 
de cătră călugări. Mal pe urmă a pus 
sub secuestru şi licitare orfelinatul din 
Puyi pentru că călugării cari îl susţin 
nu sînt în stare a plăti contribuţia 
enormă ce li-s'a impus. Erariul a pre
tins o dare de 7800 de frs; pe când 
din licitare abia a putut scote 100 frs. 
Bieţii orfani erau să remână pe strade, 
dacă nu se aflau omeni de inimă, cari 
să redea călugărilor orfelinatul cumpërat 
în licitaţie. 

G e r m a n i a . 
în 25 a c. s'a deschis congresul al 

XLIII-lea al catolicilor germani. De pré
sident a fost ales deputatul Gröber, de 
vicepresident deputatul Kost şi primarul 
din Münster, Würmeling. însufleţire mare 
a produs între membrii congresului adresa 
Sfinţiei Sale Leo XIII, în carea lăudând 
zelul catolicilor din Germania, trimite 
membrilor congresului binecuvîntarea sa 
apostolică. Congresul a trimis Sfinţiei 
Sale pe cum şi împëratuluï Wilhelm 
adrese de aderenţă. 

De o dată cu congresul acesta s'a 
început şi congresul reuniunilor comer
ciale ale catolicilor din Germania. Con
gresul a hotărît, ca reuniunile lor co
merciale să se pună sub patrociniul Prea 
Curatei Fecióre Maria. Congresul stă-
ruesce pentru sfinţirea Duminecii şi pentru 
înfiinţarea reuniunilor pentru ucenici. 

T u r c i a . 
Bartoghenios, noul vicar al patri-

archieí armeno-gregoriane, a fost decorat 
cu marele cordon a ordului Medschidi. 
Scirea e surprindetóre fiind că lui Izmir-
lian fostului patriarch, contra datinei de 
până acum, când şi-a ocupat oficiul nu 
i-s'a dat un atare ord. Se vorbesce de

spre exilarea lui Izmirlian în cetate» 
Tripolis sau la Fezzan în Sahara de 
sud, unde şi-au aflat perirea nenumeraţî 
esilaţi politici. Consecinţele ccestei schim
bări în conducerea patriarchatuluî încă 
nu se pot prevede. Porta înse a stă
ruit din tóte puterile, ca patriarchatul 
să ajungă în mâna unei persóne supusă ei. 

Se va vedé mai târziu, dacă de
părtarea lui Izmirlian va linisci popora-
ţiunea armenă sau nu. Cum că Izmar-
liau ar fi contribuit la tristele stări ale 
Armenilor din anii trecuţi, nu este do
vedit, una înse se scie, că a fost tot de 
una de cele mai bune intenţiuni pentru 
îmbunătăţirea sorţii naţiunii sale. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Tóte jurnalele din ţară se ocupă cu 
vorbirea lui Apponyi ţinută la Somorja. 
în 24 a c. Apponyi a însoţit pe depu
tatul Sághy luliü în cercul Somorja, ca 
acolo să-şî desfăşure programul parti
dului sëu. 

Enunciaţiunile făcute de leaderul 
partidului naţional se referesc la trans-
acţiunea cu Austria la cuotă şi alegeri. 
Ce privesce cuota susţine întru tóte pă
rerile lui Horanszky. Nu este destul de 
hotărît în dechiaraţiunile sale privitor 
la fusiune. Spune, că este gata a da 
mâna ori cărei partide, care ţine la mo
rala politică profesată de dînsul şi par
tida sa. — „Alkotmány" este neînde-
stulit cu vorbirea lui Apponyi şi îi im
pută, că nu a amintit nimica de
spre politica bisericesca şi nu s'a de
clarat faţă cu revisia. 

Partidul poporal a ţinut Dumineca 
trecută în trei centre adunări poporale, 
în cari au luat cuvîntul cei mai distinşi 
oratori. 

în Mezó'-Kovácsháza liberalii au voit 
să însceneze scandal, dar nu le-a succes. 
Gendarmerie a fost cu ridicata. 

Guvernul liberal a pus la cale prin 
procurorii sëï nu mal puţin de cât 23 
procese de presă. Ce-î mai caracteristic 
este, că cele* 23 procese de presă sînt 
intentate în contra ziarelor de limba ma
giară şi germană, va să zică : patriotice I 
Tóte acestea dovedesc, că şi noi am in
trat binişor în Kulturkampful Germaniei. 

A u s t r i a . 

Deputaţii cehi din parlamentul au
striac au hotărît să nu îea parte la con-
ferenţa interparlamentară a VH-a, ce 
are să se ţină în 2 2 — 2 5 Septembre a. 
c. în Budapesta. De o dată cu invi
tarea la Budapesta deputaţii cehi Dr. 
Herold şi Kaftan au primit de la presi
dentul grupului român al conferinţei in
terparlamentare, dl Urechia, o serisóre, 
în care le aduce la cunoscinţa, că Românii 
şi pe urma lor nici parlamentele din 
peninsula balcanica nu vor fi représen
t é e la conferenţa interparlamentară din 
Budapesta, şi îi întrebă ce au de gând 
să facă dînşiî. Comitetul executiv a ho
tărît, să nu îea parte neavênd nicï un 
înţeles a merge să se sfătuescă despre 
pace tocmai acolo, unde decurge răsboiu 
în contra naţionalităţilor băştinaşe. Hotă-
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rîrea acesta a fost adusă la cunoscinţa 
biroului central din Berna. 

Părechia domnitóre din Rusia, despre 
a căror visită pe la curţile domnitóre 
din Europa, de un timp în cóce atâta 
s'a scris, în 27 a c. a sosit în Viena. 
Li-s'a făcut o primire din cele maî gran-
áióse. Tote stradele şi bulevardale, cari 
duc de la gara de Nord spre Burg, unde 
au descins, au fost decorate cu arcuri 
de triumf stimdarde austriace şi rusesci. 
De la gară până la Burg, pe unde s'a 
făcut retragerea s'a postat în cordon o 
armată întregă. 

Trenul, care aduce pe puternicul 
suveran a ajuns în gara de Nord la 
бгеіе IOV2. 

Aici au fost întimpinaţi de împë-
ratul şi Impëratésa, de principii : Francise 
Ferdinand, Victor Ludvig, ïosif Ferdinand, 
Fridiric, ïosif August, toţi în uniformă 
rusescă ; archiducesa veduvă Stefánia ; 
principesele Maria ïosefa, Isabella; mi
niştri austriaci şi ungari, legaţiunea ru
sescă etc. 

La coborîrea din tren musica regim. 
2 a intonat imnul rusesc. împëratul 
rege îmbrăţişând pe ţarul l-a sărutat 
apoi a sărutat mâna ţarevnei. După 
presentările obicinuite s'a pornit conductul, 
în frunte mergea ţarul cu împëratul rege 
Francise ; apoi ţarevna şi împëratésa, pe 
urmă celealalte trăsuri cu archiducii şi 
membrii din suită. între strigătele de 
„hoch", a mulţimii curióse a întrat con
ductul în partea Burgului numit „ Bella
ria ", cuartirul destinat înalţilor ospeţi. — 

Timpul a fost cam ploios. Palatele 
de pe Ring, cari sînt în proprietatea 
jidanilor au rëmas nedecorate, ca demon
straţie contra municipiului orăşenesc. 
Poliţia a fost la culme, póté nici în 
Petersburg n'a fost păzit mai bine marele 
ţar, de cât în Viena. 

Anglia. 
„Times" a atacat cu vehemenţă 

politica orientală a contelui Goluchowski, 
care în cestiunea Cretei merge mână în 
mână cu prinţul Lobanov. Foile rusesci 
din causa acesta sînt revoltate în contra 
foii angleze, care cercă să samene discordie 
între Anstro-Ungaria şi Rusia tocmai 
acum în ajunul călătoriei ţarului. „No-
voje Vremja" rëspunde cu energie la 
atacul foii angleze, arătând, că pe An
gl ezî îl dore, că nu ei au rolul de con-
ducëtorï în politica orientală din zilele 
nóstre. 

Italia. 
Datoria statului italic a luat pro

porţii aşa de mari, în cât nici „cruţă-
torul" Rudini nu-i póté pune stăvili. în 
anul 1895/6 datoria directă a Italiei s'a 
urcat cu 37.759,683 lire. „Osservatore 
Romano" ascrie acesta „mică" sporire, 
pretensiunilor esagerate în afacerile de 
colonii. 

Dacă domnii de la cârmă vor cruţa 
tot în felul ăsta, Italia are să ajungă 
acolo unde este Serbia şi Grecia. 

Marchisul Rudini a declarat, că 
Italia nu e aplicată a se dimite în per
tractări de pace cu Menelik, până ce 
acesta nu va elibera captivii italiani, din 
«ontră Menelik vrea ca eliberarea să fie 

una dintre condiţiunile tractatului. A fară 
de aceea Menelik mai pretinde şi des
păgubire de răsboiu şi anumite teritóre, 
ér Italianii despre asemenea lucruri nici 
că vreau să scie. Generalul Balles a 
căpetat încredinţarea să se pună în atin
gere cu Menelik, dar de cum va amên-
douë părţile vor persista pe lângă ţinuta 
mai sus schiţată, pertractările vor rë-
mâné fără résultat. Unele ziare au adus 
vestea, că Menelik din considerare faţă 
de Papa Leo XIII ar fi eliberat pe o 
o parte a prinsonerilor, alte foi înse trag 
la îndoelă adevërul acestei scirî. 

Franţa. 
ч 

în Dumineca trecută s'au sursit 
ultimele alegeri pentru consiliul muni
cipal din Franţa. Resultatul lor este, 
că conservatorii au câştigat de la repu
blicani trei locuri, între cari unul în 
Bretagne. Aşa se vede că „Figaro" s'a 
chiar înşelat, scriind, în urma călătoriei pre-
sidentului Faure, că Bretagne ar fi razimul 
cel mai puternic al republicanismului. 

Turcia. 
Resolvirea afacerilor din Creta a 

ajuns în mâna marilor puteri. Agenţii 
diplomatici din Constantinopol, aü lucrat 
împreună un proiect de reforme, care se 
crede că va obţine aprobarea atât a porţii 
cât şi a insurgenţilor. Se spereză că 
ast fel se va pune capet turburărilor. 

Porta nu are în cătrău, e silită să 
cedeze presiunii marilor puteri, şi a fară 
de aceea starea sa finanţială încă o si-
lesce, să pună cât mai Iute capet turbu
rărilor. 

Amësurat proiectului acestuia Creta 
va fi guvernată de un locoţiitor, şi va 
avé autonomie aprópe deplina, de cât va 
avé să plătescâ un tribut anual. Va să 
zică relaţiunea sa faţă de Turcia ar fi 
cam tot aceea-şi ca relaţiunea dintre 
Samos şi Turcia, de cât Samos are prin
cipe, ér Creta va avé numai locţiitor. 

După informaţiunile lui „Times", 
primite din Constantinopol, paşa Azoram, 
prezidentul comitetului de pacificare, mai 
deunăzi a asigurat pe representanţii pu
terilor străine, că înţelegerea între 
portă şi naţiunea armenescă este de
plină. 

Noul locţinetoriu Msgr. Bartoghe-
mios în circulara ce a dat-o de curênd, 
le recomanda Armenilor, ca să consi
dere favorurile, ce ie-a făcut sultanul, 
să fie cu credinţă tronului, să se reţină 
de la turburâri şi rëscole. Se vede înse 
că Armenii nu prea sînt dispuşi să asculte, 
căci éta ce se scrie mai de curênd : 
Armenii în 26 a c. la 1 oră din zi au 
dat năvală asupra băncii ottomane omo
rând câţi va senatori şi oficiali. împre
jurarea acesta a produs panică generală 
şi turburâri în Galata şi Tofane. Tote 
prăvăliile sînt închise. Guveenul otoman 
a luat mësuri de liniscire. 

Bulgaria. 
După cum anunţă „Novoje Wremja" 

din Sofia, Stoilov are de gând să pro
pună de ministru de răsboiu pe Petrow, 
ér dacă acesta nu ar fi aplicat să pri
mescă, pe Ivanoiv sau pe Papcikow. Ast 

fel lista noului cabinet ar fi : Stoilow, 
Geschew, Bheodorow, Madsarow, Benew, 
WelitschkoW, Jablonskij, Saragow şi vre 
unul din cei amintiţi. 

Svedia. 
îu Svedia sînt tocmai în curgere 

alegerile de deputaţi. Resultatul final 
încă nu se scie, dar la alegerile de până 
aci conservatorii au câştigat o mulţime 
de locuri de la radicali-liberall. Pe cum 
se vede nu numai în Belgia şi Austria 
le merge rëu la liberali. 

Montenegro. 
Din Cattaro se scrie, că în cer

curile politice de acolo se vorbesce se
rios despre proclamarea Montenegróiul de 
mare principat. Proclamarea ar avé să 
se facă din incidentul cununiei moşteni
torilor de tron italian cu princesa Elena 
de Montenegro. Planul se zice, că ar fi 
fost conceput cu ocasiunea logodnei. 

Apel 
cătră întregul cler gr. cat. român din Ungaria, 

De procedurile şi calumniile pecătose 
a unor ziarişti şi corespondenţi, cari prin 
apucăturile lor ce strigă resplătire la 
ceriu, puse fără pic de mustrare de consci
inţa în circulaţiune prin unele ziare române, 
spre a înpgri instituţiunile sfintei nóstre bise
rici gr. cat. şi spre a deonesta pe iluştrii şi 
venerabilii capi al el, şi mai ales pe prea 
bunul nostru archiereü Michail Pavel episco
pul gr. cat. român al diecesei gr. cat. de 
Oradea mare, care şi picurul cel din urmă 
al sudorii sale îl jertfeşce poporului sëu ro
mân, căruia atâta bine î-a făcut, ni-am in
dignat destul noi între noi, şi dacă până aci 
am descualificat atacurile acestor inimici 
maliţioşi numai în cercuri restrînse aştep
tând că dintr'o parte sau alta să se porné-
scâ vre o acţiune seriosă contra lor, ca aşa 
apoi întregul cler român gr. cat. să-şî ridi
ce vocea sa întru apërarea adevëruluï şi 
întru sdrobirea acestor tendenţe periculose, 
după o aşteptare îndelungată şi aşa dicênd 
zadarnică, astăzi, noi, subscrişii preoţi gr, 
cat. mnreşanî apelăm la întregul cler gr, 
cat. şi în parte la clerul diecesei gr. cat. de 
Oradea mare, cărei diecese aparţinem şi noi, 
rugândul, ca cu puteri unite să se opiuiă 
acestor erupţlunî viţiose. 

Fraţi în Christos! 
Prin un veto puternic procedura necua-

lificabilă a acestor rëuvoitorï a-i sfintei nó
stre biserici ai archiereilor noştri şi prin ur
mare şi ai noştri, să o reprobăm cu toţii 
ast fel, pe cum astăzi asta noi o facem. Ca 
să nu hrănim mal mult şerpele veninos de 
duşman comun nóue tuturor cu criţarii câş
tigaţi cu atâta sudóre, ajutorul ce până aci 
i-l'am prestat, să i-1 detragem, nisuindu-ne 
într'acolo, ca pe iubita şi drăgălaşa nostră 
fóe „Unirea", carea pe lângă aceea că e 
o fóe seriosă, redactată cu multă consciinţa 
şi cu înaltă erudiţiune, e încă şi imparţială, 
din fóe sëptëmânala ce e. să o facem fóe 
de téte zilele, ceea ce se va puté întîmpla 
înse numai atunci când unul fie care o vom 
abona. 

Ér ca nici poporul concredut grijii nó
stre să nu se adape din bălţile mlăstinose 
şi stricăciose a acestor ziare, cari îl conduc 
la indiferentism religios şi la necinstirea mai 
marilor bisericii şi la inobedienţă faţă de 
aceia, să ne îngrijim de o fóe poporală, 
sëptëmânala, Ieftină, morală şi întru tot fo-
lositóre, ca în zile de Dumineci şi serbători, 
când după o muncă de o septemână ar mai 
vrea să lea şi bietul ţeran român un ziar la 
mână, acela să nu stîrnescă în el amărăciune, 
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disgust şi înstrëinare faţă de sffnta sa bise
rică şi faţă de archiereiî şi preoţii luî. 

în speranţă că vocea nostrà va afla 
resunet în inimile tuturora, implorând ajuto-
riul Domnului preste noi toţi semnăm cu 
totă stima. 

Giuliţa 11 Iuliu nou serbătorea ss. Ap. 
Petru şi Paul 1896. 

Antonia Fopp Valeria Eise 
preot român gr. cat. preot român gr. cat. 

in Giuliţa. in Berzova. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesă. Onor. loan Şancu 

paroch în Vişag din protopopiatul Morlaceî 
a fost numit paroch în Poptelec din protopo
piatul Dêrgel. 

înscrierile. La gimnasiul din loc în
scrierile încep în 1 Septembre şi dureză până 
în 3 Septembre inclusive. în 4 Sept. dimi-
neţa la 7 óre va fi liturgie pentru invocarea 
Spiritului Sfînt, ér după aceea cetirea legi
lor şi începerea prelegerilor. Dorim paciinţă 
şi tărie corpului profesoral întru împlinirea 
frumósei sale chemări, ér şcolarilor asculta
re şi alipire faţă de profesori, şi diliginţă 
la studiu. 

Asociaţiunea în Lugoş. Se scie, că la 
adunarea generală din anul trecut ţinută în 
Blaş, statutele asociaţiuniî s'au schimbat în 
înţelesul, ca să potă îmbrăţişa şi pe Ro
mânii din Ungaria proprie. în anul acesta 
se întêmplà pentru prima dată, că asociaţiu
nea ese din hotarele veche! Transilvanii. 
Lugoşulului i-s'a dat, să fie primul oraş, 
care dintre noiî sel fii prima dată I-a deschis 
braţele. Fraţii Lugoşeni s'au şi arëtat vred
nici de cinstea, ce li-sa făcut, aranjând 
serbări, de cari între noi Românii din acesta 
ţară puţine s'au mai vëdut. în numërul vii
tor ne reservăm a descrie pe larg decursul 
şedinţelor pe cum şi frumósele serbări, ce au 
avut loc în memorabilele zile de 27 ş[ 28 al 
c. — Din Blaş afară de presidentul ïoan M. 
Moldovan au maï fost de faţă Gavrilă Pop, 
Dr. Augustin Bunea, Dr. Victor Szmigelski, 
Dr. Vasiliu Hossu, Juniu Br. Hodoş şi Aurel 
C. Domşa. 

Distincţiune. Din Viena se depeşeză, 
că după informaţiunile ziarelor italiene, îm
përatul Francise ïosif a acordat fratelui fo
stului nunţiu papal Agliardi titlul de conte 
austriac. 

Concurs între poeţii români. în oraşul 
Alais (Franţa, Grand) în Octobre viitoriu vor 
fi serbări frumóse cu ocasiunea inaugurării 
monumentului, ce din iniţiativa academiei a-
laisiane se ridică în acel oraş, în onórea 
marelui fabulist Florian. Municipalitatea o-
raşulnî Alais a deschis un concurs între po
eţii terilor latine cu mai multe premii. Sînt 
admişi prin urmare la acest concurs poeţii 
români în următorele condiţiunî : Poemul de 
ort ce estindere va fi, va avé de obiect lau
da lui Florian, dulcele cântăreţ al Esteliéi 
fi Nemorin. Lucrările se vor trimite până 
cel maï târziu la 10/22 Septembre pe adresa 
subsemnatului V. A. Urechia. Sinaia. Lucră
rile vor fi cercetate şi clasate după merit de 
un juriu instituit în Bucuresci, compus de 
biroul Ateneului român. Cele 3 lucrări de
clarate de mal mare valóre vor fi trimise în 
timp util la Alais, însoţite de traducerea în 
limba franceză. Lucrările, ce se vor trimite, 
vor avé un motto, corëspundëtor la un plic 
închis, în care va fi numele autorului. Nu 
se vor deschide de cât plicurile lucrărilor 
premiate. Cele nepremiate se vor puté re
trage după 15 Octobre viitoriu de la cance
laria Ateneului român. îndemnăm călduros 
pre toţi junii noştri poeţi din tote ţerile lo
cuite de Români, să nu întârzie de a se 
pune pe lucru, neîndoindu-ne de succesul 
poeţilor români, care va fi al doilea în isto
ria literaturii nóstre moderne, după acel al 
nemuritoriulul Alexandri. V. A. Urechi". 

Miniştri maghiari în Viena. Din Viena 
să depeşeză că ministrul président baronul j 
Bânffy şi ministrul de finanţe Ladislan Lukács j 
aü conferit timp îndelungat în palatul mi- 1 

nisteriulul de esterne cu contele Badeni. Cel 
doi miniştri magiarî în aceea-şi zi la 1 oră 
au fost primiţi în audienţa de Maiestatea sa. 
Cn acésta ocasiune ministrul Lukács a ra
portat Maiestăţii sale despre budgetul statu
lui pe 1897. 

Nmai trei zeci milióne. Din raportul 
ministrului de finanţe al Ungariei despre ve
nitele statului în pătrariul al doilea al anului 
curent résulta, că deficitul face trei zeci mi
lióne. De şi partea cea mal mare a contri-
buţiunilor se incasseză de regulă după se
ceriş, — când au ce esecua esecutoril, — 
totuşi resultatul de până acum este cât se 
pote de nefavorabil. — Erogatele s'au urcat 
în pătrariul al doilea la suma de 115,755.300 
fl. 47 cr., pentru acoperirea cărora aü in-
curs în cassa statului 112,420.693 fl. 80 cr. ; 
résulta deci un plus de erogate în suma de 
3,334.606 fl. 67 cr. La acestea computând 
deficitul din pătrariul prim cu 26,207.873 fl. 
04 cr., — résulta pe prima jumëtate a anului 
curent un deficit de 29,542.479 fl. 71 cr. 

De tot bine informaţi. Nu odată ni-
s'a dat ocasiunea de a ceti basaconiî prin 
gazetele magiare, cu deosibire în ceştii de 
ale Românilor. — Spre ilustrare servescă 
noutatea adusă de „Magyarország", în Nrul 
seu din 26 August. în acel ziar sub rub
rica: „Adunare de episcop! gr. catolic!" se 
scrie: „Fóea bisericescă „Unirea", ce apare 
în Alba lulia aduce scirea, că în tomna a-
césta episcopatele gr. catolice din Alba ïulia 
Făgăraş şi Blaş ţîn conferenţă. Idea de a 
conchema conferenţă este a mitropolitului 
Mihályi, care va defige maï târziu obiectele 
sinodului". De astă dată o lăsăm fără co-
mentar şi îî îndrumăm pe fraţii de la „Ma
gyarország" să mergă la Francezi s'au Nemţi, 
pe cari atâta îî defăima, ca să se informeze, 
cum merg trebile în ţara ungurescă. 

Procese de presă cu ridicata. De astă 
dată e vorbă nu de ziare române, ci de ma
ghiare, dar de acele, ce de un timp căşuneză 
neasemănat mal multă batere de cap guver
nului, de cum ar puté să o facă încă pe 
atâtea ziare române. E vorba de ziarele 
partidului poporal: „Alkotmány", „Magyar 
Néplap", „Christliches Volksblatt" şi „Kres-
tané". Tote împreună au nicï mai mult nici 
mai puţin de cât 23 de procese. Libertate 
nu numai glumă! 

Călătorie de plăcere. Guvernul francez de 
pe acum a luat disposiţii pentru siguranţa Ţaru
lui mobilisând poliţia întregă, nu cumva nihiliştil 
sau anarchiştiî să facă o nefacută. La gările, 
unde se va opri trenul Ţarului nu vor avé 
întrare de cât auctorităţile militare şi civile. 
Podurile vor fi păzite de soldaţi şi pe linia 
pe unde trece trenul Ţarului circulaţia va fi 
oprită cu o jumëtate de oră înainte de a j 
trece puternicul împërat. Să trebuéscâ să 
călătorescă toţi omenii cu atâta precauţiune ! 

Gimnasiu pentru fete în Budapesta. în 
sfârşit Budapesta s'a emancipat pe deplin. '•. 
Căci ceea ce-î lipsia, ca să potă fi oraş ade
vërat apusán era gimnasiul pentru fete. Şi 
acum graţie reuniunii regnicolare a femeilor, 
maghiarii au şi gimnasiu pentru fete. — Re
uniunea acésta, care de alt cum susţine maï 
multe şcolî, aduce la cunoscinţa publicului, 
cum că cu începerea anuluî şcolar 1896/7 
va deschide, în legătură cu şcolile ce le su
sţine, prima şi a cincia clasă gimnasială. 
Gimnasiul are destinaţiunea de a da fetelor 
o instrucţie maï temeinică de cât aceea ce 
o primise în şcolile civile şi superióre de fete. 
Cele ce trec esamenul de maturitate pot con
tinua şi la universitate. Dintre limbile stră
ine sînt obligătore pentru I-a clasă numai 
limba germană, pentru a V-a germană şi 
latina ; limba franceză o pot înveţa fără taxă 
deosebită, ér cea angleză numai pentru taxa 
de 20 fl. cu concesiunea direcţiunii. Prele
gerile se ţin de la 8 — 1 a. m. Taxa de în
scriere 10 fl.; didactrul în clasa I 70 fl.; 
apoi taxă de primire 25 fl.; în 1—15 lanuar 
40 fl. ; în 1—15 Aprile 20 fl. înscrierile se 
fac din 1—5 Septembre de la 8—12 óre. 
Éta o cale deschisă fetelor, cărora nu le 
place a vedé de ale căsii. 

Gimnastic din România. Tocmai acuma 
s'a întors din America un gimnastic român 
cu numele Petrescu, care dimpreună cu fica 
sa a reportat cele mal mari succese în lumea 
nouă. P. trescu va da câte va representaţiunl 
în Bucuresci, apoi va pleca din nou în 
America unde este angajat pentru un an 
de zile. 

Antisemiţii câştigă teron. Din Viena 
se scrie, că în Floridsdorf la alegerile comu
nali antisemiţii au învins pe întregă linia. 
Atât de primar cât şi de vjeeprimar au fost 
aleşi antisemiţi. Când vom începe să ne 
emancipăm şi noi de sub tutela semitis
mului ? 

Femel-farmaoiste. Ministrul de culte 
ung., în înţelegere cu ministrul de interne a 
adresat o ordinaţiune cătră tote municipiile, 
în care se spune, că pe basa hotărîriî prea-
înalte de la 18 Novembre 1895 pot fi pri
mite femeî ca practicante de farmacie. Pri
mirea se póté face înse numaî din timp în 
timp, arëtându-se ministrului studiile pregăti-
tóre ale candidatei pe cum şi părerea fisi-
culul municipal. 

Serum în contra cholereî. Medicina a 
reportat o învingere nouă, căci s'a aflat me
dicină în contra înfricoşatei cholere. Persin 
ce de présent petrece în China, a notificat 
academiei franceze, că i-a succes să vindece 
cu serum pe un pacient atacat de choiera. 
De la notificarea trimisă academiei franceze 
Persin din 27 pacienţi luaţi sub cură a mal 
vindecat încă 25 de inşi, ceea ce e un ré
sultat uimitor, dacă luăm în considerare că 
până acuma din ceî atacaţi 95 de procente 
murîau fără scăpare. 

JFlórea sórelui oa leac. Un medic rus 
cu numele Manisnov a aflat, că flórea soreluï 
are acela-ş! efect ca şi chinina, ba în multe 
caşuri flórea soreluï s'a dovedit vindecătore 
şi acolo unde chinina nu a avut nicï efect. 
De alt fel ţeraniî ruşi din vremurile străvechi 
folosiaü flórea soreluï ca medicină de casă, 
coperind pe bolnav cu frunză de flórea so
reluï. 

Creteniï şi Bismark. Bismark şî-a permis 
vorba, că bruşiî din grădina luî îl intereseză 
neasemënat mai mult de cât întregă cestiunea 
Cretei. Dar pote nu şî-a adus aminte, că 
vorbele luî, între împrejurările de astăzi 
destul de nevinovate, vor produce supërare 
atât de mare între Grecii din Creta. Supërarea 
a tălmăcit'o Hierotheos, mitropolitul din PatraS 
şi Elis, într'o adresă trimisă lui Bismark. 
Hierotheos îl conjură, să îşi schimbe părerea, 
şi să declare pe calea publicităţii, că da, în
ainte cu câte va zile nu îl interesa, acuma 
înse nu mal pótc de dragostea Grecilor din 
Creta. Nu seim faee-va Bismark ce îî cere 
Hierotheos, atâta înse seim, că soluţiunea 
cea maï potrivită ar fi să declare şi Creteniï, 
că a trecut vremea, când lumea îşi făcea 
temeri din o vorbă capriţiosă a luî Bismark, 
şi să-şl vadă de nëcasurï. La omenii b.tvâul 
le place să vorbescă multe, ér Bismark e 
bëtrâu şi el. 

Teatru în Montenegro. Principele Ni-
chită în orele sale libere, şi va fi avênd 
destule şi de aceste, se îndeletricesce şi cu 
literatura. A scris şi scrie poesiï, maï ales 
eroice, apoi drame şcl. între dramele sale mal 
însemnată e „Ţarina Balcanilor," ce sejocă 
în tote teatrele sêrbescï, şi de aci încolo se 
va juca şi în Cetinje, unde principele a edi
ficat pe spesele sale un teatru. Actorii de 
o cam dată îs Ruşi, dar cu timpul va prin
de arta rădăcini şi între Montenegretii şi 
atunci principele nu va mal avé lipsă, dacă 
preste tot va avé, să recurgă la teatralişti 
străini. 

Jidanul tot jidan. în România s'a dat 
de urma unei companii de cămătari de prima 
calitate. S'ar puté să nu fie din neamul Iul 
Israil? Pe cum scriu foile din România 
procurornl a început acţiune atât în contra 
lor cât şi în contra samsarilor mestecaţi în 
acésta afacere scârbosă. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

4 
Coment&r al Liturgiilor bisericii grecesc!. 

(Continuare.) 
Fiind că jertfa are însemnare simbolică şi e o parte a cul

tului dumnezeesc celui public, de aceea ea are să fie instituită pe 
cale positiva prin o auctoritate competentă omenescă ori dumne
zeescă. Cultul jertfei din L. V. 1-a rînduit şi prescris Dumnezeu 
însu-şi până în amănuntele lui cele mai mici; eră în L. N. cel 
puţin elementele şi temeiurile esenţiale ale cultului le-a instituit 
nemijlocit Isus Christos, şi de elementele şi temeiurile acestea se 
ţine în rîndul cel dintâiu jertfa, fiind că ea e actul fundamental 
şi principal al cultului dumnezeesc celui public. Nici sinagogei 
şi nici bisericii nu î-a conces Dumnezeu dreptul şi puterea de a 
institui jertfe, ci în mila sa cea nemărginită s'a îndurat a institui 
însu-şi jertfele acelea, prin cari a voit, ca omenii să-l onoreze şi 
să-l împace. 

Jertfa e un act al cultului dumnezeesc, pe care nu-1 sevâr-
şesce ori cine, ci numai un preot. Numai cel ce e anume ales, 
chemat şi împuternicit, adecă numai preotul póté şi are să împli
nescă serviţiul jertfei. Jertfa şi preoţia sînt legate de olaltă în 
chip nedespărţit; nu esistă jertfă fără de preoţie, şi nici preoţie 
fără dej jertfa. O preoţie anumită pretinde deja natura jertfei, 
căci acésta fiind un act solemn al cultului celui public are să se 
sevârşescă de óre cine, care are putere şi împuternicire spre 
acésta. Apoi e şi forte cuviincios, ca un om, pe care cel puţin 
oficiul şi dignitatea îl osebesce de cei pecătoşi şi-1 sfinţesce, jert
find să împlinescă oficiul de mijlocitorul între Dumnezeu cel mâ
niat şi între omenii cei pecătoşi. „Tot archiereul," zice Apostolul 
„carele se iea din omeni pentru omeni, se pune spre cele ce sînt 
cătră Dumnezeu, ca să aducă daruri şi jertfe pentru pëcate" (Evr. 
5, 1). E înţeles de la sine, că singur Dumnezeu are dreptul de 
a împărtăşi dignitatea chemării şi oficiului de preot şi de a ho
tărî „pe cei ce sînt ai lui şi pe cei sfînt, pe cari îi apropie de 
Bine" (Num. 16, 5). 

Tot aşa de limpede e şi aceea, că e forte cuviincios, ca 
epre sevârşirea unui act aşa de sfînt şi de solemn al cultului 
dumnezeesc să se alegă un loc sfinţit. Un atare loc, adecă locul, 
în care are să se aducă jertfa, se chemă altariu. Unde se gă-
sesce jertfă şi preoţie, acolo tot de una şi pretutindenea se gă-
sesce şi altariul. 

Din cele ce am spus până acuma, résulta, că jertfa e actul 
cel mai măreţ şi mai deplinit al religiei şi de aceea întrece tote 
cele alalte acte ale cultui dumnezeesc. Ea e deci acţiunea cea 
mai de frunte şi centrul cultului dumnezeesc întreg. Toţi se unesc 
în aceea, că omul aducând jertfă presta lui Dumnezeu onorul şi 
omagiul cel mai înalt, ce i-1 póté presta. Dór în jertfă adorarea 
internă a maiestăţii dumnezeesci îşî dobîndesce espresia cea mai 
deplinită. Jertfa în esenţa sa e un act al adorării şi de aceea 
cuprinde tot de una mărturisirea dumnezeiriî aceluia, căruia i-se 
aduce. Dintre tote acţiunile cultului religios ea e prerogativa luî 
Dumnezeu: ea are să se aducă numaî singurului Dumnezeu ade
vërat. A aduce jertfă unei zidiri, fie ea chiar şi cel maî mare 
dintre sfinţi orî cel maî înalt dintre ângerî, ar fi idololatrie, fără
delege. 

Jertfa în sens impropriu. 
Numaî acţiunî de acelea de ale cultului dumnezeesc, carî cu

prind tote momentele şi notele conceptului jertfei esplicat mai la 
deal, sînt şi se chemă jertfe în sens propriu. Dar în viaţa reli
giosă cea ascetica de multe ori se numesc jertfe şi acţiunî de 
acelea de ale virtuţilor, cari în esenţa lor se deosebesc de jertfă. 
Folosindu-se ast fel cuvîntul jertfa, el nu are mal mult significaţia 
ea originală şi proprie, ci are să se înţelegă în significaţie deri
vată şi improprie : lucrările virtuţilor sînt şi se chemă jertfe în sens 
maî larg. Numele jertfă se transpune adecă de multe ori spre 
significarea lucrărilor bune şi meritorie, întru cât ele aii o anu
mită asemănare şi înrudire cu adevëratele jertfe. Asemënarea şi 
înrudirea acésta se cuprinde mai ales în dóue puncte: jertfa ser-
vesce spre glorificarea lui Dumnezeu şi se sevârşesce prin nimicirea 
unui obiect sensibil. Diferitele deprinderi ale virtuţilor sémëna înse 
cu jertfa, întru cât cu intenţia se referesc la onórea lui Dumnezeu şi 
întru cât pretind o anumită nimicire, adecă mortificarea firii stricate şi 
poftitóre de rele a omului. Viaţa naturală cea de jos, sensuală, 
pămîntescă are adecă să se înfrîne şi să se învingă, ea are să se 

omóre, pentru ca viaţa mal înaltă, spirituală, cerescă a graţiei să 
se potă desvoltă cu vigóre şi pe deplin în om. Dar mortificarea 
ÎI cade naturii cu greu şi pretinde oboselă şi silinţă. La renun* 
tarea, la lăpedarea de sine, cea atât de necesară s'au obicinuit 
mal ales omenii să gândéscà atuncia, când el numesc jertfă sin* 
guratice acţiuni virtuose, pe cum şi întregă viaţa creştinescă şi 
deplinită. Câte va esemple vor ilustra şi dovedi lucrul acesta. 

Darurile Iubirii, slujbele milosteniei, prin cavi se ajutoră şt 
se mângăie sëracil şi lipsiţii, Apostolul le numesce jertfe şi anume 
întru atâta, întru cât creştinul în persona celui ce are lipsă de 
ajutor, va să dăruescă lui Dumnezeu însu-şi óre ce dând lipsitului 
elemosină: „Facerea de bine şi împărtăşirea să nu o uitaţi, că ctt 
jertfe ca acestea se îmblândesce Dumnezeu" (Evr. 13, 16). Tot 
acela-şî Apostol numesce elemosină, ce î-a trimis-o Filipeniî, „miro» 
cu bună miresmă, jertfă primită, bineplăcută luî Dumnezeu4 

(Filip 4, 18). 
A renunţa la plăcerile sensualï, a ţine trupul cu asprime îtt 

frîu îî cade omuluî mal cu greu de cât a renunţa la averile pă-
mîntescî, de aceea rogâ Apostolul pe creştini „pentru milele lui 
Dumnezeu, să-şî pună înainte trupurile sale jertfă vie, sfîntă, plă
cută, lui Dumnezeu" (Rom. 12, 1). 

O „jertfă", pe care „Dumnezeu nu o va urgisi", ci o va 
primi bine, e un „spirit înfrânt", o „inimă înfrântă şi umilită'' 
(ps. 50, 19), adecă un spirit şi o inimă, cari rănite fiind de du
rerea Iubirii şi a părerii de rëu, deplâng şi despreţuesc pëcatele 
şi rătăcirile vieţii de mal înainte. 

Rugăciunea şi intenţia inimii formeză dóra şi esenţa cea mai 
intima a jertfei, principiul de viaţă a ritului estern sacrificai. Pe 
cum jertfa se numesce decî rugăciune reală, în tocmai aşa şi ru
găciunea se zice şi jertfă. Aşa zice Apostolul: „Să aducem jertfă 
de laudă pururea lui Dumnezeu, adecă róda buzelor, ce se măr-
turisescă numelui lui" (Evr. 13, 15). Aşa ne provocă şi Psalmistul 
la rugăciune zicênd: „Jertfesce lui Dumnezeu jertfă de laudă şi 
dă celui Preaînalt rugile tale" (ps. 49, 15). 

O viaţă, care se petrece în suferinţă şi luptă pentru Dum
nezeu şi pentru gloria lui, e asemenea arderii de tot : „Ca aurul 
în topitóre î-a lămurit pe eî (pe drepţi), şi ca o jertfă de ardere 
întregă I-a primit" (înţel. 3, 6). 

O jertfă forte deplinită şi bine plăcută maiestăţii dumne
zeesci e mai ales lăpedarea de sine maî ales a călugărilor, cari 
prin juruinţa întreită a sërâcieï, castităţii şi ascultării renunţă liber 
şi de bună voe la averile pămîntescî, la lume şi la desfătările eî, 
pentru tot de una cu trup cu suflet serviţiuluî lui Dumnezeu. 

O jertfă în sens mat larg a fost şi nespus de umilită şi du-
rerosă viaţă a sëraculuï, virginului şi ascultătoriuluî Isus, pe când 
rëscumpëràtorea lui mórte, a fost jertfa în sens propriu. Alt-
mintrea stă lucrul cu mórtea martirilor: ori cât de preţiosâ ar fl 
acésta îu ochii luî Dumnezeu, caracterul jertfei în sens propriu ea 
totuşi nu o are. Adevërat că martirii au Iubit pe Christos în 
viaţa lor şi l-au imitat cu mórtea lor, adevërat că el pentru Dum/ 
nezeu şi-au dat trupurile sale spre chinuri de mórte şi şi-au versat 
pentru Christos gloriosul sëu sânge şi prin acestea şî-au dobîndit 
cununî neperitóre: dar ei n'au fost meniţi, să fie nici preoţi jert
fituri nici daruri de jertfă, pentru ca să.şî dea viaţa spre adorarea 
şi împăcarea maiestăţii dumnezeesci, ci au suferit mórtea silnică, 
numai pentru ca să mărturisescă şi să apere adeverătatea, sfin
ţenia şi originea dumnezeescă a credinţei creştine. De şi „e scumpa 
înaintea Domnului mórtea cuvioşilor lui" (ps. 115, 5), totuşî nici 
unul dintre aceşti nevinovaţi ucişi nu a efeptuit împëcarea lumii. 
Drepţii au primit cununî de învingere, dar nu le-afl împărtăşit) 
din tăria credincioşilor au résultat idealuri de răbdare, dar nu 
daruri de dreptate. Drepţii singuratici au găsit fie care numai 
mórtea sa proprie, şi nici unul nu a solvit cu mórtea sa datoria 
altuia. Dintre fiii ómenilor singur numai Domnul nostru Isus 
Isus Christos e acela, întru carele toţi s'au restignit, toţi au murit, 
toţi s'au îngropat, toţi au înviat. *). 

Jertfei în sens impropriu îl corespunde preoţia improprie 
sau universală a credincioşilor. De aceea s. Petru numesce pe toţi 
creştinii „preoţie sfîntă", carea e chemată şi facultată, „ea să aducă 
jertfe spirituale plăcute lui Dumnezeu prin Isus Christos" (I Petr. 
2, 5). Credincioşii formeză o „preoţie sfîntă", întru cât eî prin 
caracterul sacramental şi prin graţia sacramentală a botezului sînt 
osebiţi din omenimea pecătosă, consacraţi şi sanctificaţi, pentru ca 

l ) S. Leo M, cuv. 13. despre patima Domnului. 
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prin Jertfele spirituale" ale uneî vieţi nóue şi virtuose, adecă 
prin rugăciune, evlavie, frica luî Dumnezeu, lăpedare de sine, răb
dare, pocăinţă, milostenie şi iubirea deaprôpeluï să onoreze şi glo
rifice pe Dumnezeu. De câte orî sevârşim un lucru bun cu in
tenţia cuvenită îndreptată spre Dumnezeu, maî ales dacă-1 sevârşim 
intre lupte şi oboseli, de atâtea orî aducem jertfă luî Dumnezeu. 

De jertfă şi de preoţie e legat strîns altariul. Acest cuvînt 
încă se folosesce de multe orî în sens maî larg, impropriu. Aşa 
scrie s. Augustin: „Noi sîntem biserica luî Dumnezeu, pentru că 

el binevoesce a locui în noî. Când inima nostră se înalţă la el, 
ea e altariul luî: luî îi junghiăm jertfe sângerose, când ne luptăm 
până la sânge pentru adevërul luî; luî îî ardem tëmâea cea mal 
dulce, când ne învăpăiăm în faţa luî de îubire evlaviosă şi sfîntă ; 
luî îî aducem jertfa umilinţei şi laudei pe altariul inimii în focul 
ïubiriï ferbinţî." >) 

(Va urma.) 

') 8. Aug., De civ. Dei L. X. c. 3. al. 4. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

în dată întră călăuzul şi-î conduse 
Indërëpt la stradă şi de acolo la chan. 
Acolo la porta chanuluî esclamă Grecul cu 
însufleţire : 

„Să mergem, fraţilor, în Vetleem, pe 
cum ne-a sfătuit împëratul." 

„Da," adause Hindui, „spiritul më în
demnă." 

„Să mergem dar," zise Valtasar. „Că
milele stau gata." 

Făcură daruri paznicului, se suiră pe 
cele, rugară pe paznic, să le arete drumul, 
sj se depărtară. Când se apropiară de porta 
cetăţii, zaverele aripilor celor mari ale porţii 
ee împinseră înapoi, şi ei ieşiră a fară şi 
porniră pe drumul, pe care cu puţinei mai 
înainte călătoriseră losif şi Maria. Când 
din Hinnon se suiră pe şesul de la Refaim, 
le apăru o lumină. întru început era ne-
hotărîtă şi slabă. Inimile lor băteau mai 
tare. Lumina se făcu tot mai tare, şi ei îşi 
închiseră ochii dinaintea strălucirii ei. Când 
ÎI deschiseră din nou, éta! de-asupra lor 
sta steaua curată şi strălucitore ca ori care 
altă stea de pe bolta ceriului, dar de tot 
jos şi mişcându-se în aintea lor. El îşi în
crucişară manile şi lubilau, şi bucurie ne-
jpus de mare umplu inimile lor. 

„Dumnezeu e cu noi! Dumnezeu e cu 
noi!" esclamară ei de-a lungul drumului, 
până ce steaua se înălţă de-asupra lui Mar 
j Eliaş ea apoi se opri de-asupra unei case, 
ce se afla lângă colina din apropiarea Vet-
leemului. 

XIV. 
Pruncul Christos. 

Era pe la a treia strajă de nópte. în 
Vetleem se reversa de ziuă de-asupra mun
ţilor de cătră resărit, şi dimineţa lumina cul
mile lor cu cea dintâiu zare spălăcită; în 
vale era încă nópte. Paznicul de pe cope-
risul vechiului chan asculta pătruns de fiorii 
frigului la sunetele cele dintâiu, cu cari viaţa 
trezită da bineţe zilei, când fără de veste 
ѵефі, cum o lumină se mişca pe colină la 
deal cătră casă. Mai întâiu o privi de o 
torţă în mâna óre cui ; mal apoi credu, că 
e un meteor; dar lucirea ei crescu, până 
omul băgă mai pe urmă de samă, că ea e 
o stea, care călătoresce. Cuprins de spaimă 
itrigă paznicul, şi toţi cei dintre ziduri aler
gară pe coperiş. Fenomenul se apropia în
truna; stîncile, arborii şi drumul erau lu
minate de razele lui; şi dacă óre cine privia 
In lumina lui, ea orbia aşa de tare, cât 
omul trebuia să-şi întorcă ochii într'altă 
parte. Cei mai fricoşi din privitori cădură 
ta genunchi, îşi acoperiră feţele şi se rugau. 
Cel mai inimoşi se plecau înainte, îşi ţineau 

manile înaintea ochilor şi cercau din când 
în când a arunca câte o privire fricosă spre 
lumină. De altmintrea razele orbi tore nu 
loviaű de-a dreptul în chan şi în prejurul 
lui; căci stéua sta acum de-asupra casei în 
faţa peşterii, în care se născuse Mântui-
toriul. 

Chiar pe când culmina fenomenul acesta 
minunat, chiar pe atuncia sosiră cei trei fi
losofi pe colină. La portă se pogorîră de 
de pe cămilele sale şi cerură întrare. După 
ce paznicul s'a recules întru atâta de spaima 
sa, cât le putu face pe voe, împinse îndërëpt 
zăvorele şi deschise porta. în lumina cea 
preste fire cămilele se înfăţişau ca nisce nă-
luce ; şi pe feţele şi în firea celor străini, — 
abstracţie făcend de la impresia, ce o făeea 
înfăţişarea lor străină, — se esprima o rîvnă 
aşa de mare şi o însufleţire aşa de înaltă, 
cât frica şi fantasia paznicului se escită încă 
şi mai tare ; el păşi înapoi şi câtă va vreme 
nu putu rëspunde, când îl întrebară: 

„Nu e acesta Vetleemul ïudeeï?" 
Dar mal veniră şi alţii acolo, şi fiinţa 

lor îl insuflă bărbăţie. 
„Nu ! Acesta e numai chanul. Cetatea 

e mai încolo." 
„Nu s'a născut aci un prunc?" 
Cei din apropiare priviră miraţi unul 

la altul. Er unii dintr'înşii le respunseră: 
„Da! Da!" 

„Du-ne la dînsul!" zise Grecul cu ne
răbdare. 

„Du-ne la dînsul!" zise şi Valtasar, 
părăsindu-şi tactul cel plin de dignitate, „că 
am vëdut steaua luî, aceea-şî stea, pe care 
o vedeţi de-asupra casei, şi am venit, să ne 
închinăm luî." 

Hindui îşi lovi pălmile într'olaltă şi 
esclamă : 

„Cu adevërat viu e Domnul ! Grăbiţi 
grăbiţi ! Am aflat pe Mântuitoriul ! Bine 
sîntem cuvîntaţi mal pe sus de cât toţi fiii 
ómenilor!" 

Omenii se pogorîră de pe coperiş şi 
alergară în urma străinilor, cari acum fură 
conduşi prin curte şi în îngrăditură. Dar 
privind la steaua, care încă şi acum sta de
asupra peşterii, de şi lumina el nu mal era 
aşa de orbitóre ca mal înainte, mulţi cu
prinşi fiind de frică se întorseră înapoi; cei 
mal mulţi înse se îmbărbătară şi merseră 
în urma străinilor. înse după ce vedură că 
aceştia merg drept spre stea, carea stetea 
nemişcată de-asupra pescerii, mulţi fricoşi 
remaseră îndërëpt. înse cea mai mare parte 
a mers cu ei. Când aceştia se apropiară de 
vestibulul peşterii, steaua se ridică, ér când 
ajunseră la uşe, ea plutia pălind de-asupra 
capetelor lor, când întrară, ea dispăru. Cel 
ce eraü de faţă, nu se îndoirâ mal mult, că 
între străinii aceştia şi între stea este o le
gătură, care se estinde şi la unii locuitori 
al peşterii. 

Spatul îl lumina un lampas, care rë-

spîndea destulă lumină, ca străinii să potă 
vedé pe mama şi pe pruncul, cel ce odihnia 
trezit în braţele el. 

„Acesta e pruncul teu?" întrebă Val
tasar pe Maria. 

Şi ea, carea tóte cele ce priviau pe 
mititelul prunc, le păzia întru inima sa, îl 
ridică aşa, cât îl lovi lumină, şi zise: 

„Acesta e fiul meu!" 
Şi ei căzură în genunchi şi i-se în

chinară. 
El vedură pe acest prunc, care era 

întocmai ca şi alţi prunci: în jurul capului 
lui nu strălucia nici o aureolă, nici era în
făşurată în jurul lui corona lumescă de 
aur. Buzele lui nu se deschiseră spre a 
grăi; şi de şi audia esclamările de bucurie, 
laudele şi rugăciunile, totuşi nu vëdia nici 
cu un semn, că le audia, ci privia ca orï 
care prunc în lumina lampasului. 

După câtă va vreme se sculară hăr
ţii, merseră la cămilele sale, aduseră daru
rile, aur, tëmâe şi smirnă şi le aşedară în
aintea pruncului Christos repeţind cuvinte 
pline de reverinţa. Dar din ele nu amintim 
nici unul, căci omul cugetătoriu scie, că ado
rarea curată a inimii curate a fost pe atuncia 
ce este ea şi acum şi a fost tot de una : de
liciul unei inimi însufleţite de Dumnezeu. 

Acesta a fost aşa dară Mântuitoriul l 
Şi pentru a-1 găsi veniseră eî aci din de
părtare aşa de mare! 

Si el totuşi i-se închinară fără de a 
se îndoi! 

De ce? Credinţa lor se întemeia pe 
acele semne, pe cari li-le trimisese lor Acela, 
care şi nóue ni-s'a descoperit de atuncia ca 
părinte al nostru ; şi ei se numeraű între 
acei credincioşi, cărora promisiunile lui le 
sînt aşa de îndestulitore, cât ei nu maî în
treba nimica despre căile, pe cari li-le arată. 
Numai puţini au fost aceia, cari au vëdnt 
semnele acelea şi au audiï promisiunile acelea, 
— mama şi losif, păstorii şi cei trei filosofii, 
— dar eî credeau toţi, credeau într'o formă 
de tare, va să zică: în perioda acesta din 
planul dumnezeesc al mântuirii Dumnezeu 
era încă tot, şi pruncul era numai prunc. 
Privesce înse în viitoriu, cetitoriule ! Va sosi 
un timp, în care totă descoperirea va pur
cede de la Fiul, şi fericiţi aceia, cari vor 
crede atunci întru el! 

Să aşteptăm acest timp. 
(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vîndare în 
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împreună cu respectivele ordinaţiunl ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Pteaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
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lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescl 
e'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
gescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţîunil nóue create prin legile aceste. 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
paroehiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura consta din 39 pagine, în cari 
ge dau iuviaţiunile cele mal bune, cum aù 
eă purcédà oficiile parochiaie şi curatoratele. 
cuiu şi privaţii la atuncarea şi conscrierea 
dărilor d ' stat şi anume : 1. a dani de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletóre gtuerale de venit, 
b. a taxei de scutire deia miliţie, 6. a dării 
do arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aiuncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe Ц cr. 

Triod, crudo fi. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fi. 10. 

Apostoler, folio, crudo Й. 4.40, legat în 
piele şi cn margini aurite li. 6.40. 

Editor şi redactor réspundèror 
Dr. Victor Szmigelski. 
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Nr. 3488- 189d. (31) 3 3 

I. Escriere de Concurs. 
Până în 10 Septembre st. n. esclusive 

1896 se escrie concurs la 11 stipendii din 
fundaţiunea fericitului Archiepiscop şi Mitro
polit Alesandru Şterca Şuluţ, şi anume: trei 
stipendii de câte 400 fl. destinate pentru 
îuriştî şi medicinişti la vre o universitate 
a iară din Transilvania, dintre cari unul a 
fost folosit de profesorul Valeriu Suciu, altul 
de candidatul de advocat Dr. ïuliu Maniu, 
şi al treilea de îuristul absolut Laurenţiu 
Nestor; — un stipendiu de 300 fl. pentru 
studenţi, cari frecuentézà metalurgia, tech-
nica, pedagogia, sau ori ce sciinţe reale, fo
losit de Octavian Tobias absolut de aca
demia comercială ; — un stipendiu de 200 fl. 
destinat pentru îuriştî în Cluş, folosit de 
Victor Pop absolut de anul II de drepturi; 
— patru stipendii de câte 100 fl. pentru 
gimnasişti, folosite de studenţii Gerasim Vana, 
luliu Moldovan, Virgiliu Bian, şi Pompeiu 
Dragoş; — dóue stipendii de câte 60 fl. 
folosite de gimnasiştii absoluţi Victor Negrea 
şi G-eorge Boeriu. 

Cei ce doresc a obţine vre unul diu 
etipendiile de mai sus, au să întrunescă ur
mătorele condiţiunl: 

a) Că sînt români gr. cat. miserî, nă
scuţi în Transilvania; 

b) eă pe lângă purtare morală bună 
au din studii calculî de eminenţie; 

c) dintre cuncurenţî vor avé preferinţa, 
cari vor puté dovedi, că sînt consângeni cu 
piui fundator, spre care scop trebue să pro
ducă atestat compus de respectivul oficiu 
parochial, care să cuprindă tabela genealo
gică esact dedusa ; 

d) concurenţii să alăture la cereri te
stimoniu scolastic, carte de botez, atestat de 
paupertate, testimoniu medical şi să numescă 
espres institutul, la care şi unde vor să con
tinue studiile academice ori gimnasiale pe 
an. scol. 1896/7. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl archiu. gr. cat. ue Alto lulia şi Făgăraş. 

II. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896 

se escrie concurs la dóue stipendii de câte 
300 fl. v. a. din fundaţiunea Iul Ioan Daniel 
(Dănuţiu) de Fersig, folosite unul de George 
Micu technic absolut, şi altul de rigorosan-
tele în drepturi Ioan Ghete. Se observa, că 
numai în caşul acela pot căpeta şi alţii 
aceste stipendii, dacă între concurenţi nu 
s'ar afla consângeni cu fundatorul. 

Cererile au să fie proveoJ.ute cu docu
mentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistoriul arcnid. gr. cat. de Alba falia si Făgăraş. 

III. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896. 

se escrie concurs la un stipendiu de 80 fl. 
v. a. din fundaţiunea bazar Băldi, folosit de 
gimnasistul absolut Ioan Giurgiu. Consân
genii au preferinţă. Pot concurge numai 
studenţi gimnasişti, născuţi în comitatul d u 
şului. Cererile să fie provedute cu docu
mentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistoriul archiu. gr. cat. ie Alto falia şi Făgăraş. 

IV. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896 

se escrie concurs la dóue stipendii de câte 
60 fl. v. a. din fundaţiunea fericitului canonic 
Ioan Fekete Neorutiű, folosite unul de Va
leriu Filipan, şi altul de Emanoil Petean, 
ambii gimnasişti absoluţi. Preferinţă au con
sângenii. Pot concurge şi fetiţe române gr. 
cat., cari se pregătesc de înveţătore, sau 
pentru altă carieră. Cererile să fie prove
dute cu documentele indigitate îu escrierea 
de concurs pertru stipendiile Şuluţane. 

Blaş îu 11 August 1896. 

Consistoriul arcaid, gr. cat. de Alba falia şi Făgăraş. 
V. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. 1896 se 

escrie concurs la dóue stipendii din funda
ţiunea fericitului canonic. Constantin A/utan, 
şi anume: unul de 60 fl. v. a. folosit de 
Ioan Anca elev al şcolii comerciale, şi altul 
de 40 fl. folosit de Teofil Dosa giînnasist, care 
nu şi-a legitimat progresul. Preferinţa au con
sângenii. Cererile să fie provedute cu do
cumentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistoriul arcnid. gr. cat, de Alto falia si Făgăraş. 

VI. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896 

se escrie concurs la un stipendiu de 40 fl. 
din fundaţiunea fericitului profesor Parten iii 
Moldovan, folosit de gimnasistul Ioan Banciu, 
care nu şi-a legitimat progresul Preferinţa 
au consângenii fundatorului. Cererile sa fie 
provedute cu documentele indigitate în escri
erea de concurs pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorial arcnid. gr. cat de Altei falia şi Făgăraş. 

VII. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. 1896 se 

escrie concurs la următorele stipendii din 
fundaţiunea fericitului Archiepiscop şi Mitro
polit Dr Ioan Vancea, numită „ Cassa archi-
diecesană" : 

1) La un stipendiu de 300 fl. folosit 
de îuristul Cornelia Bardoşi, şi desiinat pentru 
studenţi de la universitate ori institut poli-
technic. 

2) La trei stipendii de câte 60 fl. V, 
a. pentru elevi preparandiali ori Ia altă pre* 
parandie română greco-catolieă, devenite va
cante prin absolvarea elevilor preparandiaU 
Ioan Pampu, Teodor Stoia şi Vasiliu Orosan. 

La aceste stipendii pot concurge numai 
români gr. cat. din Arehidiecesă. Preferinţa 
au consângenii şi afinii fundatorului, chiar şi 
când nu ar fi din Arehidiecesă. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorial arenifl. gr. cat. de Alba falia şi Făgăraş, 

V I U . Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. 1896 se 

escrie concurs la 10 stipendii din fundaţiunea 
fericitului Dr Simeon Ramimtiai, şi anume 4 
de câte 315 fl. folosite de Alesandru Fodor 
dr în medicină, Alesandru Bordia dr în me
dicină, Andreiü Pop dr în drepturi, Paul 
Percea elev al academiei de desemn, carî 
tote sînt destinate pentru studenţi de la şco' 
lele superióre din Viena şi Budapesta, ori 
ce sciiuţă ori artă a voi să înveţe; — la Ъ 
stipendii de câte 84 fl. v. a. folosite de 
Romul Crăciun dr în medicină, George Voda 
student la politechuieă, şi George Simon ri-
gorosant în drepturi, tote trei destinate pentru 
îuriştî la universitatea din Clnş; — la 3 sti* 
pendiî de câte 63 fl. v. a. folosite de Ioan 
Viciu, gimnasist absolut, Ioan Mora gimna-
sist absolut şi ïuliu Aranyosi íurist. 

La aceste stipendii pot coneurge: 
a) numai tineri studenţi miserî, născuţi 

în Transilvania, români de naţionalitate; 
b) cari pe lângă purtare bună au din 

studii calculî de eminenţie; 
c) dintre concurenţi vor avé preferinţa 

cei de origine nobili şi consângeni cu fun
datorul ; 

d) la cereri să se alăture: testimoniu 
scolastic în copie autentică, carte de botez, 
testimoniu medical, atestat de paupertate; 

e) concurenţii sà numescă expres insti
tutul, la care şi unde vor să continue studiile' 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistoriul arcnid. gr. cat, de Alto falia şi Făgăraş» 

IX. Escriere de concurs. 
I Până în 10 Septembre n. esclusive 1896 
I se escrie concurs la un stipendiu de 60 І 

din fundaţiunea fericitului Ioan Bob, folosit 
de cadetul absolut Alesandru Nemeş. Cere' 
rile să se provadă cu doeumentele indigi
tate în escrierea de concurs pentru stipen* 
diile Romontiane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl arcnid. gr. cat. de Alto înlia şi Făgăraş, 

X. Escnere de concurs. 
Până îu 10 Septembre n. 1896 şe 

escrie concurs la un stipendiu de 60 fl. v. 
a. din fundaţiunea ferkitulul Petru Maior, 
folosit de gimnasistul Victor Maior, care nil 
şi-a legitimat progresul în studii. Cererile 
să se prova4ă cu documentele indigitate în 
escrierea de concurs pentru etipendiile Ro-
manţiane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl arcnid. gr. cat. de Alto falia şi Făgăraş, 

XI. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. 1896 8« 

escrie concurs la un stipendiu de 120 fl. v. 
din fundaţiunea Kleinianâ, folosit de gimna
sistul Cornelii! Măcelariu. Cererile să ee 
provadă cu documentele indigitate în escrierea 
de concurs pentru stipendiile Romanţiane. 

Blaş în 11 August 1896, 

Consistorinl arcnid, gr. cat. de Alto înlia şi Făgăraş 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


